

«...Не хватает ненаглядного молчанья твоего»

«...КАК не хватает ненаглядного молчанья твоего!». Этой мыслью Нина Львовна Каганович была терзаема до последнего своего часа. Материнская её любовь не могла остыть, а сердце не переставало болеть о Саше — сыне, погибшем в августе 1944 года.

Мы с вами сейчас ведём



речь об андреапольцах. Их семейное гнездо располагалось невдалеке от современного центра нашего города, на одной из самых оживлённых улиц — на Советской, у родника, в доме №17 — ныне печально заброшенном, в осаде борщёвка, но всё ещё приветливом. До сих пор оконные наличники, например, привлекают взгляд затейливо-стью красивого деревянного узора, хотя непоправимо обветшали, очень давно лишились заботливых хозяев.

Этот островок андреапольской жизни имел несказанно другой, цветущий вид, когда здешний уклад строился семьёй Кагановичей — супругами Матвеем Исаевичем, Ниной Львовной. Он, она — из старинных еврейских родов. По заветам предков, Кагановичи

тоже создали образцовое семейство, и к июню 1941 года не могли нарадоваться на сына Александра.

В ЕГО отроческой судьбе тогда назрел очередной этап. С тех памятных дней осталось вот это фото: Саша в андреапольском парке после выпускного вечера. Он только что окончил

школу №1.

Александр Каганович любил поэзию, сам писал стихи. Однако грянувшая Великая Отечественная поменяла все мыслимые планы.

Александр оказался в Ульяновском училище, стал танкистом. Лейтенант Каганович командовал боевой машиной, когда фронтовые события привели его в Румынию. Там он и остался навсегда.

В АНДРЕАПОЛЬ на улицу Советская, 17 в 1944-ом пришло извещение: ваш сын убит. Краткое описание последнего сражения Александра сегодня можно прочесть на сайте «Память народа» в материалах Центрального архива Министерства обороны: «...27 августа 1944 года в бою за перевправу через реку Серет в районе деревни Лунточку первым вырвался к перевправе и, ведя бой, уничтожил два танка противника, одну зенитную 88-миллиметровую пушку, имея на счету 9 танков и 3 самоходных орудия. Кроме того, уничтожил одну автомашину с грузом и две повозки. В бою танк был подбит, а лейтенант Каганович, проявив

отвагу и мужество, погиб смертью храбрых».

СЕМЬЯ В ИСТОРИИ РАЙОНА

Нине Львовне Каганович суждено было получить ещё одну, самую последнюю весточку о сыновней судьбе. Александра посмертно наградили орденом Отечественной войны первой степени.

С ПЕРВЫХ дней войны в действующей армии пребывал и глава семьи Кагановичей — Матвей Исаевич. Домой, в Андреаполь вернулся в 1946 году.

Возможно, именно теперь будет уместно отступление, которое вернёт нас с вами к самому началу по-

вествования.

А оно, как предвидится, гораздо шире истории семьи Кагановичей. Истории

билиограф-краевед Ирина Пушкина не-которое время

назад задалась

целью наи-
более полно восстановить достойный еврейский след в биографии Андреаполя, района. Списалась для этого со старинным педагогом из местных — Софьей Матвеевной Милявой. Та не-когда учительствовала в школе №2, а сегодня живёт на Ставрополье, в Невинномысске.

Софья Матвеевна отозвалась. Перечислила по памяти знакомые андреапольские еврейские семейства, частичку внимания уделив своим родным людям.

Так возвратилась из Невинномысска в Андреаполь

и честный, справедливый, добросердечный человек, отличный семьянин. Награждён орденом Красной Звезды, медалью «За взятие Кенигсберга», юбилейными медалями. Умер в 1973 году. А мама оставалась домохозяйкой, она была швеёй, закройщицей по специальности.

На фото — наша семья (Каганович). В первом ряду (слева направо) мама Нина Львовна, отец Матвей Исаевич, мой супруг Исаак Мильяуский. Второй ряд — жена брата Роза, брат Михаил, военнослужащий, и я, Софья, 1956 год».



ВЕРНЁМСЯ же к родовой биографии наших основных сегодняшних героев — старших Кагановичей. Софья Матвеевна пишет:

«...После войны отец работал в колхозе «Красный путь» бухгалтером, председателем был Никита Стрелков. Оба потом трудились в укрупнённом совхозе...»

Отца несколько раз приглашали читать лекции в Торопецкий сельхозтехникум — по бухгалтерскому учёту. Неоднократно избирался народным заседателем. Это был не только прекрасный специалист, но

ХОЧЕТСЯ верить, вы не без интереса прочли эту страничку из андреапольского прошлого. Вы и сами можете вступить в разговор на затронутую «АВ» тему, пополнив её собственными материалами, фотореликвиями из личных архивов.

Пока что не исчерпана информация, накопленная и библиографом Ириной Пушкиной. Её работа по осуществлению краеведческой миссии Андреапольской библиотеки продолжается. Об этом — в одном из последующих номеров нашей газеты.

Е. МИРОВА.